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以民國100年為例，當年火災發生次數1,772次，與99年2,186次比較，減少414次，降低18.9％；就火災類型而言，以建築物火災1,249次最多，占所有火災數之70.5％；再就建築物火災之用途類別區分，以獨立住宅火災518次最多，集合住宅230次第2位。
從以上的分析可以看出，居家防火是火災防範的重點任務，提醒您以下的居家消防常識。
  
壹、住宅火災基本認識
☆、住宅火災中大多數的人都是吸入濃煙及有毒氣體、或缺氧而死亡。
☆、煙霧所含微粒子會阻絕光線並刺激眼睛，影響視線阻礙逃生，或造成恐慌而影響正常之判斷力。
貳、居家生活應注意事項
☆、揮發性之油類【汽油、酒精、香蕉油、溶劑油等】，最易引起火災，切勿放在家中。
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☆、住宅四周巷道，違章建築或擅自設攤販，均會影響消防救災，應隨時向有關單位檢舉取締，以維護公共安全。
☆、家庭應自備滅火器，並熟悉使用方法以備不時之需；切勿任意裝璜、裝修或隔間，以免火警時產生濃煙阻礙逃生。
☆、廚房之塵垢油污應隨時清除、煙囟及油煙通風管等，必須加裝鐵絲紗罩，以減少油脂進入通風管道內。如設有煙囟，距離屋頂須有適當高度，以免火屑飛散，引起火災。
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☆、廚房之牆壁、天花板與灶台等，均應使用不燃性防火材料建造，廚房內並應設置具有多種效能之乾粉滅火器。
☆、房屋內部隔間、地板、天花板、窗廉等裝璜，宜使用不燃性材料或經防火處理之耐燃材料。
☆、不可在住家替爆竹工廠做廠外加工。
☆、樓房窗戶裝置防竊鐵柵或廣告招牌等，容易妨礙逃生，如已裝有鐵柵者，應開設一活動門並隨時注意打開，以免在火警發生時無法開啟阻礙逃生。
☆、汽車應自備多效能乾粉滅火器，以備滅火。
參、養成良好生活習慣
☆、亂丟煙蒂是縱火的行為，床上吸煙更易失火燒身，吸煙人士務必養成隨手熄滅煙蒂的習慣。
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☆、睡前和外出，確記消防安全檢查，關閉電氣、熄滅火源。
 
 
 
☆、生火取暖或以蚊香薰趕蚊蟲，易引起火災，務必小心處理。
☆、燃放爆竹，最易引起火災，應儘量避免這種習俗，如必須燃放時，應遠離易燃物品，切勿讓孩童任意玩放。
☆、火箭炮、衝天炮、雙響炮、瓦斯炮及砂炮等爆竹，均已列為最具危險之禁放爆竹，切勿玩放。
☆、作飯、燒菜時儘量避免離開現場；當油鍋起火時，應立即將鍋蓋蓋上或用濕之棉被覆蓋，切勿用水去撲救。
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☆、防止電線短路，定期維護保護。
☆、注意菸蒂處理，勿於床上吸煙。
☆、爐火烹調審慎小心，排油煙機隨時清洗。
☆、嚴禁兒童玩火，打火機等勿放置於小孩伸手可得之位置。
☆、使用瓦斯養成隨手關閉之習慣。
☆、神桌燈燭長期使用，注意防範電線破損或過熱。
☆、祭祖焚燒紙錢，使用容器裝盛，避免被風吹散造成意外。
☆、注意住宅附近可疑人物，居家四週不要堆積易燃物，機車避免置放於騎樓，避免遭人縱火。
伍、注意用電安全
☆、裝置電器時應注意事項：
（一）家庭電源插座多使用雙插頭設計，但使用電熱器具時（如咖啡爐、電熨斗及烤麵包機等），不可同時使用同一插座，以維安全。
（二）耗電量較大之電器，如冷氣機、大型電熱水器等，應使用獨立高負載專用迴路，並請電氣專業人員裝配。
（三）保險絲或無熔絲開關乃針對過負載用電來切斷電路而設計，熔斷或跳開時，應請電氣專業人員了解過負載原因及可能問題，並予修護。
（四）勿將延長線置於地毯下方或壓在重物下面，致電線內部銅線斷裂產生半斷線，造成過負載而產生高熱發生危險。
（五）神桌燈具因長時間使用，應經常檢視配線絕緣是否有損壞，並清理插頭及插座間之塵埃，避免結合水份產生積污導電現象，致插頭分開之兩極會產生電流結合，發生火花導致火災危險。
（六）住家重新裝潢時，一定要依用電狀況重新配置總用電容量、迴路、插座等，並更新所有電線。
☆、平時使用應注意事項：
 
 
 
（一）使用電器時，千萬不可因事分心突然離開忘了關閉。
（二）使用電熱爐時，切勿靠近衣物或易燃物品，尤其在烘烤衣服時，更不可隨意離開，以免烤燃衣物引起火災。
（三）使用過久的電視機，如內部塵埃厚積，則很容易使絕緣劣化，發生漏電，或因蟲咬鼠嚙，將配線破壞，發生火花引起燃燒或爆炸，故應特別注意維護及檢查。
（四）電器插頭務必插牢，不使鬆動，以免發生火花引燃近鄰旁物品。
（五）電熱水器應隨時注意檢查其自動調節裝置是否損壞， 以免發生高熱引起爆炸。
（六）電器在使用時切勿讓小孩接近玩弄，以免觸電或引起火災；離家外出，應將室內電器關閉，以免發生火警。
（七）電氣房及電源開關附近，應置備乾粉滅火器。
☆、故障排除時應注意事項：
（一）電器發生故障，有異狀首先應切斷電源開關，即時修理，以免發生短路，引起電線著火。
（二）屋內配線陳舊、外部絕緣體破損或插座損壞，都必須立即更換修理。
（三）保險絲熔斷，通常是用電過量的警告，切勿誤以為保險絲太細而換用較粗或以銅絲、鐵絲替代。
（四）切勿用潮濕的手碰電器設備，以防觸電。
（五）電線走火時，應立即切斷電源，電源未切斷前，切勿用水潑覆其上，以防導電。
陸、設置簡易居家防災器具
☆、住宅用火災警報器：以發揮早期預警，俾利儘早採取應變措施，減少危害。
☆、緩降機：當建築物內部之逃生避難設施，無法順利提供逃生時，藉由緩降機，由設置處所抵達地面時所使用之逃生避難輔助工具。因此，其設置應考慮與安全梯之相關位置，俾符合二方向逃生之原則。
柒、備而不用的家庭逃生計畫
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☆、基本原則：
（一）考量家中可能之起火場所，選定二方向逃生路線，俾主要出入口無法逃生，能經由其它方向之門窗，至室外安全集合地點集結，並確保每個家庭成員都能知道屋外集合地點。
（二）假如窗戶有裝置鐵窗，應預留可開啟之逃生口，並教導家中每一個人都能快速開啟。
（三）平時準備妥適之簡易居家消防安全設備及應急用品，如滅火器、手電筒、醫藥箱、繩索、緊急聯絡電話卡，並瞭解其相關位置，做好維護保養，確保相關設備及器具能發揮應有功能。
（四）製作緊急聯絡電話卡，保持常新，讓家中成員隨身攜帶乙張或擺放於固定位置，俾便緊急時容易取得。
☆、內容概要：
（一）簡易繪出家中傢俱及隔間等相關位置之平面圖，並將逃生路線（明確畫出二條逃生路線）、滅火器（或其它簡易滅火器具）、逃生避難器具、窗戶或逃生通道、醫藥箱、緊急聯絡電話卡位置暨其它必要物品標示於平面圖中。
（二）定期召開家庭會議之時間，俾便教育家人緊急時如何處理事故、如何自救及互相協助，同時教導小孩正確的逃生方法。
（三）家庭逃生計畫之演練日期（宜每六個月進行乙次），俾利火災一旦發生時，能依平時之分工進行相關行動。
捌、冷靜處理火災緊急事故
☆、及早通報：
　（一）以電話通報119發生火災時，通常是情況緊急，精神狀態緊繃的時候，因此須俟電話鈴響後方可通話，切忌心急誤認無人接聽即掛斷再撥，更應特別注意通報語調之清晰。
（二）當火災發生時，應高喊“失火了﹗”或敲門向左鄰右舍通報。如大樓內部有火警警報設備時，首先發現者應立即按下火警報鈴，俾通知值班人員、總機或內部居民，運用電話通報一一九火警台。而為使通報內容迅速、正確傳達，最好有「通報範例」，供緊急時參考。
（三）通報消防機關時，應說明下列內容：
１、事故之種類（火災或救護）。
２、火警詳細地點（建築物名稱）及起火處所。
３、火災之狀況（起火位置、燃燒物、燃燒程度、有無待救人員）。
４、其它必要資訊。
 
☆、初期滅火：
（一）手提滅火器可以在火災初期迅速將火勢撲滅或局限火勢以待消防人員搶救。
（二）手提滅火器在家庭中多用於短距離（5公尺以內）及短時間可撲滅（10秒左右）之燃燒，如初期爐火或垃圾桶之燃燒，但已擴大延燒則無效果。
（三）撲救初期火災注意屋內人員已離開現場，並且通知消防單位。
（四）初期滅火失敗時，應撤離至安全地點，並儘可能清除周邊可燃物，或以不燃物品阻隔或覆蓋火源。
（五）如同時有二處起火，如本身安全無虞時，應先行撲滅火勢較小之處所。
（六）撲救初期火災必須是火勢尚未蔓延，並且侷限於小的區域，當火苗已上升至天花板時，應即逃生避難。
 
☆、逃生避難：
（一）在火災初期，消防人員尚未到達火場之前，起火場所內人員，如平時已建立有組織的自救行為。尚火災發生時，應充分利用建築物內設置之消防安全設備及平日緊急應變之訓練，進行初期滅火、通報聯絡及避難引導。
（二）前往安全地點撤離時，開門之前，應以手背碰觸門，如覺燙手，應留在屋內待救。離開房間前，應關閉門窗，以控制火勢發展，沿牆邊前進。如果無法利逃離現場，儘可能選擇靠馬路之居室，緊閉房門以濕毛巾等塞住門縫，以防濃煙蔓延，並於窗口揮動明顯衣物等待救援。
（三）利用建築物本身及附近的自然條件逃生，藉由建築物的陽臺、窗口、樓頂等逃生。逃生時，除了充份利用這些自然條件外，更重要的是還要根據個人自身的能力，在本身能力沒有一定把握的情況下，千萬不要冒然行事。
（四）利用現有救生器材逃生，當建築內設有避難梯、救助袋、
      緩降機等避難輔助器具時，在無法利用安全梯逃生的情況
      下，可以利用它們進行逃生。
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肆、做好防火安全
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☆、大人外出切勿將小孩反鎖在家，火柴、打火機等須放在安全處所，以免小孩玩火，引起火災。
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