嘉義縣100學年度第二學期校長會議紀錄

壹、時間：中華民國101年2月1日上午9時00分

貳、地點：創新學院大禮堂

參、出席人員：如簽到簿

肆、主持人：王處長建龍                              紀錄：侯美玲

伍、縣長致詞：

一、教育推手：希望兩位校長退休後仍能繼續關心本縣教育，如同南投縣爽文國中王政忠老師(「老師，您會不會回來?」作者)。
二、善用資源：本縣財力困窘，各校善用有限資源學校發展出色，上學期總計20多校在全國賽獲得肯定，鹿滿國小鳥類觀察情境及中山國小校園生態小小解說員，都是成功案例。
三、教育品牌：一所學校是一個品牌，校長是CEO首席執行長。凝聚各校特色教育本縣孩子具有對人感恩、對事負責、對物珍惜，對自己有信心，建立嘉義縣教育品牌。
四、教育發展：面對後六都資源M型化的現況，本縣教育應以藝術文化為底縕，發展軟實力與巧實力。
陸、本縣相關局處宣導事項:詳見會議手冊(第5-23頁)。

一、嘉義縣學生校外生活輔導委員會
二、主計處
三、人事處
四、社會局
五、衛生局
六、消防局
七、經濟發展處
八、表演藝術中心
九、警察局(宣導資料於100年2月1日送達各級學校公務信箱)

柒、各科室工作報告暨報告案：

一、督學室：工作報告詳見會議手冊(第29-31頁)。

二、學管科：工作報告詳見會議手冊(第32-36頁)，報告案如下。
案由1:有關本縣辦理101年度「攜手計畫課後扶助方案」，請各校配合辦理。
案由2:為推動教育部落實教學正常化，有關課後學習活動，請各校配合辦理。
案由3:本府將於101年4~5月份辦理公立國民中小學校長辦學績效評鑑，請應接受評鑑之校長配合辦理。
案由4:教育部公佈「國民小學教師加註英語專長專門課程科目及學分對照表實施要點」，請各校配合辦理。
案由5:為因應國民教育法第10條修正通過，落實三級輔導之概念，本縣學生輔導諮商中心開案流程注意事項，請各校配合辦理。

案由6:為因應「兒童及少年福利法」自100年11月30日修正通過並修正名稱為「兒童及少年福利與權益保障法」，各相關教育人員法定責任落實事宜，請各校配合宣導辦理。
案由7:為因應「性別平等教育法」自100年12月2日起正式全面施行100年6月22日修正公布之所有條文，各相關法定事宜應落實部份，請各校配合宣導辦理。
案由8:落實推廣防制校園霸凌宣導影片「我的同學是老大－霸凌終結篇」教育宣導，請各校配合。

案由9:有關十二年國民基本教育各項宣導與注意事項，請各校配合。
三、國教科：工作報告詳見會議手冊(第50-54頁)，報告案如下。

案由1:有關「嘉義縣各級學校工程與財物採購業務輔導小組實施計畫」乙案，業已函知各校，請學校本權責並依法辦理校務工程與財物採購，採購相關疑議請逕洽本小組相關單位委員，以即時解決學校現況。 
四、體健科：工作報告詳見會議手冊(第56-60頁)，報告案如下。
案由1:請各校（園）加強腸病毒及流感等防疫宣導作為，並做好即時通報與因變措施，以確保學童健康。

五、社教科：工作報告詳見會議手冊(第62-66頁)，報告案如下。

(一)社教科

案由1:為落實教育部悅讀101政策並推動本縣國民中小學閱讀運動，相關活動惠請各校協助宣導並妥為規劃相關配套活動。
案由2:重申請各校加強宣導所屬學生及家長，如有補習進修需求，應選擇經本府合法立案通過補習班，以維護學生之生命安全及權益。
案由3:請各校協助宣導失學國民自學進修者參加「嘉義縣101年度自學進修國民中、小學級畢業程度（含身心障礙國民）學力鑑定考試」。
案由4:本縣101年度各校辦理符合10、20、30、40年資深優良教師獎勵金之申請及審核，請依據教育部修正之「各級學校資深優良教師獎勵要點」規定辦理。

(二)家庭教育中心：

案由1：請有意申請100學年度第2學期夜光天使點燈專案計畫之國民小學注意申請時間及程序，依規定提出申請。
案由2:請各級學校（運用單位）依據志願服務法完成教育類志工基礎及特殊訓練以取得志工服務記錄冊，另請依規定辦理志工服務時數登錄、保險等相關權益措施。
案由3:關於101年度樂齡學習班申請，請各校預作準備並踴躍提出申請。

六、特教科：工作報告詳見會議手冊(第74-78頁)，報告案如下。

案由1：各國小附設幼稚園請配合學年度於101年8月1日完成改制為幼兒園。
案由2：101年度辦理國民教育階段資賦優異教育評鑑，請受評學校校配合辦理。
七、運動產業科：工作報告詳見會議手冊(第87頁)，報告案如下。

案由1：有關本縣運動地圖資訊網，請各校多加利用！
案由2：有關2012陽光嘉義活力路跑活動，請各校踴躍參加！

八、圖書資訊：工作報告詳見會議手冊(第90頁)。

柒、處長指示：

誠懇慰留目前規劃退休的校長們，希望各位一本教育熱忱，與全體教育同仁繼續奉獻。
一、協力教育：教育處設置目的在於協助各校解決問題，各校待協助事務務必第一時間告知教育處，依行政程序迅速處理。
二、依法行政：務必依法行政，授權之行政裁量亦不得逾越法令。行政人員需了解法令且輔導親師了解法令、遵守法令。
三、教育尊嚴：輔導校內同仁在法令範圍內發揮專業，重新贏應有的尊嚴。

四、12年國教：各校應預先規畫以輔導學生適性發展及引導家長觀念調整。
五、課稅配套：本縣依據財力許可在法令範圍內訂定授課基準。請校長持續與校內教育同仁溝通，以維持本縣教學的高昂士氣。

六、課後輔導：應依據法規歸劃並完成核備事宜。

七、鮮乳供應：各校評估營養、衛生及配送等條件，依法採購。

八、午餐供應：

(一)應善用社會資源並優先補助貧困學生，如有不足再向縣府申請。

(二)午餐供應方式多元，以價廉物美為原則並依據採購法進行採購

(三)了解學生偏好，酌予調整菜單；鼓勵學生享用蔬食，不浪費食物。
(四)本縣麵食供應中心是否符應學校需求，將列入評核，並請支持麵食中心。

九、健康體育：加強游泳教學、課間活動等以提高學生體適能。

十、校長評鑑：本案係依法辦理，藉由具體指標評鑑校長認真辦學績效，參加評鑑之校長請及早準備資料。
捌、提案與討論
案由一、有關國民教育法第10條俢正專任教師編制國民小學24班以上者置1人；國民中學每校置1人，21班以上者增置1人，逐年進用方案規劃，提請討論。(學務管理科提案)
決議：1.接近臨界值學校：建議將校內符合輔導專長資格之教師轉任專任輔導教師，所遺課務申請教育部補助年度人事費；若校內無符合輔導專長資格之教師，則須增置符合輔導專長資格教師，然務請先行衡酌超額問題。
2.非靠近臨界值學校：建議採行由縣府統一招考，續依其自願分派。

案由二、建請將學校各兼任行政工作人員之敘獎，回歸依「嘉義縣國民中小學校長教師職員獎勵基準」辦理壹案，提請討論。(港墘國小提案)
辦理現況：本案經會簽人事處答覆略以：

1.因各項業務簡繁程度各異，爰有獎勵額度高低之別，先予敘明。

2.依據本府及所屬機關處理獎懲案件注意事項第三點規定，凡屬例行性業務除績效卓著，有特殊貢獻者外，應不予敘獎。

3.另有關本縣國中小校長教師職員獎勵基準自97年修正公布迄今有部份規定業不符現狀，將擇期邀集會議研修之。
決議：本案由縣府人事處召開會議研商修定之。
案由三、特偏學校主計工作為鄉公所佐理員兼任，工作無法兼顧，提請討論。(十字國小提案)
研復意見：本案經會簽主計處答覆，略以：

1.阿里山國中小與十字國小合併設置1位專任會計，阿里山國中小會計主任於100年6月1日調職，暫由阿里山鄉公所佐理員代理，合先敘明。

2.貴校主計業務幾乎委由校護兼出納處理，實屬不妥。依規定出納不得兼辦主計工作，審核、核章等相關主計業務仍應由代理主任處理。

3.囿於本縣會計人力不足，且自本(101)年2月日起本縣學校專任會計人員需兼任國小會計業務，在阿里山國中小會計主任未補實前仍由阿里山鄉公所佐理員代理並兼任十字國小。

4.預計於本(101)年底前補實，請貴校共體時艱，調節人力，俾使校務能順利推動。
決議：由十字國小共體時艱縣依據主計處答覆辦理。
案由四、請縣府協助訂定中等以下學校冷氣收費暨管理辦法，提請討論。(新港國中提案)
辦理現況：教育部已於101年1月3日針對學校裝設冷氣延伸之管理及收費問題召開會議討論，近期教育部將公告相關作業規範，予學校配合辦理。
決議：各校依據本處函轉教育部相關作業規範辦理。
玖、臨時動議:
案由一：因各校代課經費有限，請教育處協調各局處調用學校人員事宜。(祥和國小提案)
決議：1.教師職責為指導學生學習，若利用課餘參與教育活動，請各校本權責妥處。
2.代課經費各校務必核實支應，試辦期後將進行檢討及調整。

拾、散會:14:00
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